



# ŽEROTÍN

66

červen 2023  
ročník XX  
čtvrtletní  
zpravodaj  
Obecního  
úřadu Žerotín

## OBSAH:

Informace obce – Společenská kronika - Jarní výstava - Připomenutí konce války  
- Jak se daří naši školce - Jak žije základní škola - Dětský den – Osobnosti obce Žerotín - Glosář



Práce našich nejmenších, foto Renata Ošťádalová

Periodický tisk územního samosprávného celku • Vydává: Obec Žerotín • Žerotín 13, Litovel 784 01, IČO 00299758  
• Registrováno u MK pod značkou: EČ MK ČR E 17321 • redaktor: Jiří Němec • Redakce mobil: 724 738 032 • email  
redakce: red.zpravodaj@seznam.cz • Názor autora článku nemusí být nutně názorem vydavatele, do textu autora  
nezasahujeme.

**Uzávěrka příštího čísla: 31. 8. 2023**

## Zprávy obecního úřadu

Dovolte mi, abych se úvodem poohlédl za uplynulým obdobím od vydáním posledního zpravodaje. V měsíci březnu a to konkrétně 14. v 17 hodin se uskutečnil Kurz pro řidiče, kterým nás provedl pan Skála z autoškoly v Litovli a byl podporován hanáckým senátorem Markem Ošťádalem. Účast z řad občanů byla na místní poměry dobrá a dozvěděli jsme se spoustu novinek a zajímavých věcí.

Hned na počátku měsíce dubna se uskutečnila Velikonoční výstava, o které se zmiňuje místostarosta obce. Rovněž i já touto cestou děkuji všem, co se na přípravě podíleli a hlavně těm, kteří se svými výrobky, ať již ve formě koláčků nebo vystavovaných vlastnoručně vyrobených výrobků účastnili.

V měsíci květnu, a to v neděli 7. se uskutečnil akt kladení věnce u místního pomníku obětem války. Účast z řad občanů byla tento den opravdu mizivá. Stejně tomu bylo i u Kurzu první pomoci, který se konal dne 16. května a který rovněž podporoval hanácký senátor Marek Ošťádal. Ti z Vás, kteří se účastnili si jistě odnesli několik velice praktických rad a mohli si vyzkoušet i masáž srdce za pomoci aplikace na figuríně.

O akcích, které pořádal TJ Sokol Žerotín se zmiňuje starosta sokola Tomáš Hrubý v tomto čísle zpravodaje. O čem však zmínka nepadne je akce místních rybářů, která se konala na místním rybníku, a to v sobotu 27. května. Akce „Rybářské posezení s možností rybolovu“ byla zahájena od 6 hodin ráno a trvala až do 21 hodin. Místní občané a děti si po celý den mohli za pomoci rybářů chytit rybu. Krátce po poledni byla vyhlášena tombola, po celý den bylo připraveno bohaté občerstvení a hlavně panovalo pěkné počasí. Děkuji proto tímto všem, kteří se na organizaci celého náročného dne podíleli.

A co nás v nadcházejícím období čeká? Jako již tradičně vodní radovánky po celé letní prázdniny, pokud se však zdárně podaří oprava víceúčelové vodní nádrže. Dále to budou hody Sv. Marty, které letos připadnou na sobotu 29. 7. 2023 a budou zakončeny v neděli mší v místní kapli, a to 30. července. Na 19. srpna potom připravujeme „Veselici Českého rozhlasu Olomouc“, která se bude živě vysílat z naší obce. Více informací o průběhu těchto akcí se dozvíte včas na pozvánkách.

Na zastupitelstvu obce konaném dne 28. 2. 2023 byl opětovně schválen prodej stavebních pozemků. Po zveřejnění záměru na webu obce máme nyní podepsanou jednu smlouvu na prodej stavební parcely. Opět budeme dále nabízet pozemky pro výstavbu RD k prodeji, neboť se stále ozývají zájemci, kteří to v předchozím záměru nestihli.

Na výstavbu nového pavilonu MŠ již máme podanou žádost o dotaci. V letošním roce byly odmítnuty některé děti do MŠ, a to z důvodu kontroly Krajské hygienické stanice, která proběhla v roce 2012 s výsledkem, že kapacita dětí nesmí překročit 20. Bohužel se tak až do teď nedělo, a proto muselo dojít ke snížení na uvedených 20 dětí od letošního zápisu, což způsobilo tyto komplikace. Celkový předběžný rozpočet na výstavbu nového pavilonu je 21 617 683,68 Kč, z toho celkové způsobilé výdaje činí 18 655 112,58 Kč a podpora celkem v případě schválení bude 16 789 601,32 Kč. Obec by se měla na výstavbě podílet částkou 4 828 082,36 Kč. Výsledek bychom měli znát v průběhu měsíce září. Tak snad se podaří.

### Třídění odpadu v obci

Celkem bylo za období od 1. 1. do 31. 3. 2023 vytríděno toto množství:

papír	0,953 t
plast	1,440 t
sklo	2,217 t
kovy	0,000 t
nápojový karton	0,029 t

## Společenská kronika

### Narodili se:

Zuzana Slováková

Vítáme ji do svazku obce.

### Opustili nás:

David Fryblík

Upřímnou soustrast pozůstalým.

### Jubilanti:

Josef Lakomý, 88 let

Miroslav Sládek, 90 let

Jaroslav Vašíček, 86 let

Do dalších let přejeme hodně zdraví a spokojenosti.

## Úhrada poplatků do 30. 6. 2023

Připomínáme občanům, že poplatky za komunální odpad a psy jsou splatné do 30. 6. 2023. Včas nezaplacené poplatky můžou být podle obecně závazné vyhlášky zvýšeny až na trojnásobek.

Poplatky je možné hradit na účet č. **1801707369/0800**.

Aby mohly být platby správně přiřazeny, nezapomeňte uvést jako **variabilní symbol číslo popisné**, za které jsou poplatky hrazeny, a do zprávy pro příjemce napište vaše **příjmení**. Poplatky na rok 2023 jsou za komunální odpad 600 Kč/osoba a za psa 100 Kč/pes.

V letošním roce nás také čeká výměna stávajících stožárů včetně lamp veřejného osvětlení v obci podél hlavní komunikace. Získaná finanční podpora činí z Národního programu obnovy 676 680 Kč. Podána bude také žádost o dotaci na smíšenou stezku pro chodce a cyklisty v intravilánu obce na SFDI.

starosta obce Robert Venský

## Jarní výstava 2023

Ve dnech 1. a 2. dubna letošního roku se na malém sále KSZ v Žerotíně uskutečnila jarní výstava na téma Velikonoce. Návštěvníci měli možnost vidět výrobky dětí ze ZŠ a MŠ Žerotín, dětí z místní knihovny, Jasněny z Uničova a dalších šikovných a tvořivých lidí ze Žerotína i okolí. Po zhlédnutí výstavy bylo připraveno drobné občerstvení ve formě kávy, čaje a koláčů od místních hospodyněk a místního cukráře. Děti měly možnost vybarvit velikonoční omalovánky, připnout je na připravenou tabuli a tím se stát součástí výstavy, za což dostaly sladkou odměnu. Účast byla, hlavně v neděli, slušná, a tak věřím, že návštěvníci odcházeli z výstavy s veselou jarní náladou. Závěrem chci poděkovat všem, kdo poskytli své výrobky pro tuto výstavu a také všem lidem, kteří se na organizaci a průběhu výstavy podíleli.

Vojtěch Motáš  
místostarosta obce

## Pietní akt k připomenutí konce 2. světové války

V neděli 7. května se uskutečnila akce k připomenutí konce 2. světové války u místního pomníku padlých. Po úvodním položení věnce k pomníku a zapálení svíčky starosta obce pronesl několik slov o významu konce války a udržení míru, zvláště v dnešní době. Na akci vystoupila rovněž místní Eliška Hublarová. Celý pietní akt hudebně doprovodila Dechová hudba Pňovice. Pevně věřím, že se v příštích letech této akce zúčastní více občanů Žerotína.

Vojtěch Motáš  
místostarosta obce

## Jak se daří naší školce?



Čas běží jako zběsilý a opět jsme téměř na konci školního roku. Po třech covidových letech jsme se konečně dostali k běžnému provozu a běžným povinnostem. Určitě bychom už nikdo nikdy nechtěli řešit distanční výuku, testování, měření teplot před vstupem do školy apod.

Jaký tedy ten „necovidový“ školní rok 2022/2023 byl? Je pravdou, že karantény, zavírání škol a absence společných akcí se bezesporu podepsali na imunitě nás všech. I my v mateřské škole jsme zaznamenali vyšší nemocnost dětí. Především šlo o respirační potíže, lehčí průběh onemocnění, které se ovšem „táhlo“ delší dobu a často se opakovalo.

Nejvíce nemocných dětí bylo v

předvánočním období, proto jsme museli zrušit některé školní akce – divadla, nebo tvořivé dílničky s rodiči. Mikuláše si v základní škole užilo pouze sedm dětí ze školky. To nás ale neodradilo. I přes to jsme s dětmi vytvořili spoustu pěkných výrobků na vánoční Jarmark, užili si nadílku pod stromečkem a všechno, co ke správné vánoční atmosféře patří. V lednu se nám dokonce po třech letech podařilo zorganizovat Rodičovský ples a Karneval pro děti. Máme radost, že měly obě akce hojnou účast a opravdu se vydařily.

K dalším vydařeným akcím patří podzimní „Uspávání broučků“ s rodiči, návštěvy divadla v Uničově, i přímo v mateřské škole, projektové dny „Stavitel mostů“ ve spolupráci s Malou technickou univerzitou a „Živo jako v úle“ s agenturou Děti na větví. Před velikonočními jsme uskutečnili projekt „Stolečku, prostři se!“, ve kterém se děti seznámily s etiketou stolování a velikonočními tradicemi. Poučné byly také besedy v místní knihovně a s Obecní policií Štěpánov. Ve školce jsme přivítali maminky a babičky a společně oslavili Den matek.

Mimo jiné nabízíme rodičům odbornou pomoc ve formě logopedického vyšetření, vyšetření v pedagogicko-psychologické poradně, screeningové vyšetření očí, zprostředkováváme fotografování dětí.

Tento školní rok se od těch předešlých velmi liší. Z celkového počtu 24 zapsaných dětí máme přesně polovinu nových, malých dětí. Podzimní adaptace nebyla vůbec jednoduchá, děti si musely navykat na režim v mateřské škole, učit se, pro ně, spoustu nových věcí, dodržovat daná pravidla. Proto jsme přizpůsobovali veškeré činnosti a aktivity hlavně těmto dětem. Zpočátku jsme se zaměřili hlavně na sebeobsahu, stravovací návyky, respektování dospělého, ale také ostatních dětí. Největším „oříškem“ byla komunikace, protože některé děti téměř nemluvily, nebo jim nebylo rozumět.

Myslím, že jsme společně s kolegyněmi, dětmi i jejich rodinami udělali velký kus práce. Za pomoci odborníků – speciální logoped, pedagogicko-psychologická poradna, se nám podařilo zvládnout těžkosti a dnes jsme ve školce všichni spokojeni. Jde nám všem přece o to nejdůležitější – o děti. Naučit je samostatnosti, připravit je na zdárný vstup do základní školy a celkově na plnohodnotný, smysluplný život. Protože to, co se dítě naučí do svých šesti let je pro něj nejdůležitější.

Pro zpravodaj Žerotín napsala Renata Ošťádalová

## Jak žije základní škola?

Letos navštěvuje školu 31 žáků a máme z nich radost. Podařilo se nám prožít (teď už skoro celý) školní rok s mnoha dobrými nápady, pěknými známkami, zajímavými programy a výlety. Na podzim jsme přivítali osm prvňáčků, kteří se velmi dobře adaptovali na školu a školní povinnost. Jakkoli by ne, všichni se připravovali v naší mateřské škole a jen přešli z přízemí do prvního patra. Musím pochválit kolegyně z MŠ, že mají žáčky dobře připravené a my se na děti vždy moc těšíme.

Na podzimní dílničce jsme vyráběli výrobky, které doplnily výstavu zahrádkářů na obci. Ve spolupráci s mateřskou školou jsme uspávali broučky, přivítali svatého Martina a pomohli pásmem koled rozsvítit vánoční strom před kulturním domem. Vánoční jarmark nás překvapil vysokou účastí rodičů a příznivců školy. Hned, jak se překlenul Nový rok, začali jsme intenzivně připravovat školní ples a karneval. Dostali jsme pochvalnou odezvu a jsme rádi, že se vám obě akce líbily. Všem také děkujeme za pomoc při organizaci. V druhém pololetí prožili naši žáci plavecký kurz, zúčastnili se zajímavých aktivit ve Sluňákově, masopustní veselice nebo velikonočního vyrábění. Ve spolupráci s dramatickým kroužkem a kroužkem angličtiny jsme připravili dárek pro maminky ke svátku matek v podobě besídky a posezení u kávy.



Děti rády maminkám připravily dárky a občerstvení. V průběhu školního roku jsme se také vzdělávali besedami s hasiči, policií, besedami o historii obce nebo také na dopravním hřišti. Ani teď nezahálíme, naši pátáci byli zařazeni do celostátního testování žáků ČŠI ve čtenářské gramotnosti a dovednosti v učení a navštívili hlavní město Prahu. Můžeme se pochlubit, že dvě žákyně byly přijaty ke studiu na osmiletém gymnáziu. Zapojili jsme se do programů či soutěží Sazka Olympijský víceboj, matematického Klokana, Měření tělesné zdatnosti. Zvládneme ještě pár kapitol učiva a několik písemek a po velkém pracovním úsilí čeká naše žáky také odměna v podobě školního výletu a poslední týden loučení s pátáky.

V letošním školním roce jsme si oddechli od různých omezení a opatření, avšak tak jako všechny školy, i nás trápila vysoká absence dětí. Jsme rádi, že jsme díky programu Doučování mohli žáky podporovat ve zvládnutí učiva. Také díky dotacím Šablony III a Národním plánu obnovy jsme mohli výuku posílit o pěkné a účelné pomůcky, podpořit žáky vzdělávacími programy a digitální technikou.

O prázdninách se dělaly jen drobné opravy a údržby, vymalovala se třída mateřské školy. Od loňského roku spolupracujeme s obcí na přípravě podkladů k žádosti o dotaci na stavbu mateřské školy a pevně věříme, že se to letos povede. Držíme panu starostovi a zastupitelstvu obce palce, aby dotaci na stavbu dostali a pustili se do díla. Myslím, že si obec Žerotín, vaše děti i paní učitelky novou školku zaslouží. Přestože to bude ještě kus cesty, moc se na to všichni těšíme!

Nezbývá než popřát krásné prázdniny plné radosti a odpočinku.

Marie Slimaříková

## Sokolská činnost v uplynulém období



Ačkoli v předchozích vydáních obecního zpravodaje Žerotín bylo o každé sokolské akci referováno samostatně, rozhodl jsem se pro toto číslo udělat výjimku a „vměstnat“ všechny akce do jednoho článku.

Dne 4. března 2023 se uskutečnila valná hromada jednoty, na které došlo na návrh starosty jednoty Tomáše Hrubého k reorganizaci výboru jednoty. Na základě žádosti Petra Pazdery a Renaty Ošťádalové o uvolnění z funkcí ve výboru jednoty došlo k jejich nahrazení Filipem Venským ve funkci jednatele a Šárkou Kaislerovou ve funkci hospodářky a náčelnice jednoty. Ostatní činníci výboru jednoty zůstávají beze změn – Tomáš Hrubý ve funkci starosty, Vojtěch Čouka ve funkci místostarosty, Vladimír Bajer ve funkci náčelníka a Radek Hrubý ve funkci vzdělavatele. Předsedkyní kontrolní komise jednoty pak byla nově zvolena Věra Vránová, která nahradila Šárku Kaislerovou, a doplní dosavadní členy kontrolní komise – Stanislava Krejčího a Bronislava Nováka.

Dne 1. dubna 2023 se pak uskutečnila na tenisových kurtech brigáda, při které došlo k úklidu staré antuky, aby kurty byly provozuschopné k běžnému užívání.

11. dubna 2023 měly děti možnost projít si trasu v rámci velikonočního hledání vajíček, při němž řešily nejrůznější úkoly. V cílové rovině na ně kromě sladké odměny čekala domácí zvířátka u Hublarů, která si mohly prohlédnout.



V sobotu 3. června 2023 se pak na místním hřišti uskutečnil dětský den s pirátskou tematikou. Děti měly možnost vyzkoušet si velké množství soutěžních disciplín, za které byly odměněny. Počasí se stejně jako loni vyvedlo, čemuž odpovídal i počet účastníků, a stejně jako loni se uskutečnil závod v jízdě na kole (a nově i na odrážedlech).

Chtěl bych jménem Sokola poděkovat všem, kteří se svou dobrovolnickou činností zapojili do naší činnosti. Zvláštní dík patří obci Žerotín za spolupráci a technickou podporu, Ing. Trokanovi a jeho pidipivovaru Pod Kalousem za jeho sponzorský dar pro dětský den a hlavně našim vedoucím oddílů a činovníkům Aničce Fialové, Filipu Venskému, Vojtovi Čoukovi a Šárce Kaislerové za organizaci našich akcí a pravidelné činnosti oddílů a jejich obrovské nasazení.

Tomáš Hrubý, starosta T. J. Sokol Žerotín



## Osobnosti obce Žerotín

### Josef Lukeš



Josef Lukeš se narodil 18. května 1870 v Žerotíně do rolnické rodiny. Po vychození obecné školy v Žerotíně, pokračoval ve studiích na gymnáziu v Přerově a v Olomouci. Maturoval v roce 1892 na gymnáziu v Litomyšli. Zde na něj měl obrovský vliv jeho učitel dějepisu a zeměpisu Alois Jirásek. Začal studovat práva na Univerzitě ve Vídni, ale již v roce 1893 přestoupil na Karlo-Ferdinandovu univerzitu v Praze.

Od roku 1899 byl postupně soudcem v Bohumíně, Ostravě a Opavě. V letech 1918 – 1920 byl členem Revolučního národního shromáždění, v letech 1920 – 1929 pak senátorem za Republikánskou stranu zemědělského a malorolnického lidu (známější jako agrárníci, jež byla nejsilnější českou pravicovou politickou stranou v tehdejší Československu, jejíž voličskou základnou bylo venkovské obyvatelstvo). Zemřel 4. července 1956 v Opavě.

Pan Josef Lukeš je jedním z nejvýznamnějších, ne-li nejvýznamnějším, rodákem naší obce. I když většinu svého života žil jinde, jeho stopa, jeho odkaz je nesmazatelně zapsána v historii Žerotína.

Jeho studentská léta provázela jistě cílevědomost a hlavně snaha pomáhat českým občanům z pozice mladého soudce na různých místech ve Slezsku. To proto, že čeští občané se za starého Rakouska Uherska nemohli dovolat svých práv před soudem. Právníckými důkazy dovodil mladý vlastenecký soudce povinnost soudních úřadů i ve Slezsku, aby s českými občany bylo jednáno důsledně po česku.

Důstojně se připojil k celé řadě ušlechtilých a zasloužilých mužů, rodilých Moravanů, kteří v době, kdy začínalo nesměle politické i hospodářské obrození, napřeli všechny své síly a všechnu svou práci k pozvednutí kulturního hospodářského povznesení Slezska.

Svůj vlastenecko-obrozenecký vliv využíval z pozice vrchního soudního rady zemského soudu v Opavě. Zastává rovněž funkci předsedy slezské odbočky Národní rady české v Opavě a je zároveň místopředsedou ústředí této všenárodní korporace v Praze. V roce 1912 dohodou všech českých politických stran ve Slezsku je pověřen poslaneckým mandátem na zemském sněmu v Opavě. Je rovněž jedním ze svolavatelů a předsedou poradatelského odboru památného tábora českého a slezského lidu na Ostré hůrce 22. září 1918, kde i jako nebojácny řečník proklamoval právo českého národa na samostatný stát. Ihned po našem osamostatnění se stává členem Revolučního Národního shromáždění a po dvě období je senátorem za stranu venkovského lidu.

Nikdy však nebyl politikem úzkého obzoru, jenž by měl na mysli zájem jenom své strany a jejich voličů, ale i politické dění posuzoval z vyššího hlediska všenárodních zájmů. Každému, kdo k němu přišel žádat o nějakou pomoc nebo přímluvu, snažil se ochotně a nezištně vyhovět bez ohledu na jeho politickou příslušnost. Rozum i své šlechetné srdce rozdával všem stejnou měrou.

Po zrušení samostatné zemské vlády ve Slezsku se stal úřadujícím místopředsedou zemské správní komise slezské. Z této pozice věnoval mimořádné úsilí rozvoji školství ve Slezsku.

Vrchní soudní rada Josef Lukeš zůstal v Opavě i za doby okupace fašistickým Německem. Snažil se udržet „českou věc“ jak jen to za tehdejších poměrů bylo možné. Jezdil i do Berlína vyjednávat za naši národní záchranu. Pomáhal desítkám občanů-vlastenců, které chtěli Němci násilím vystěhovat, kterým uvrhli do věznic jejich rodinné příslušníky. Psal jim odvolání, jezdil do Říše za uvězněnými a jeho práce nezůstávala bez výsledků. To vše činil z lásky k bližnímu, nikdy ne za odměnu. Nakonec i on byl souzen a odsouzen za velezradu. Rodina byla nucena vystěhovat se do tzv. Protektorátu. Konec války strávil na Českomoravské vysočině. Za tuto činnost byl též vyznamenán po skončení války generálem Svobodou.

Po osvobození naší vlasti se vrací zpět na své místo a hlásí se do veřejných služeb ve prospěch českého lidu. V Ústředním národním výboru města Opavy přebírá finanční referát. Je mu v tu dobu již 76 let.

Svou vilu na Tyršově ulici nalezl vybombardovanou. Přes svůj vysoký věk se pouští do její obnovy stejně jako do obnovy celého města.

Únor 1948 však zasadil novodobému buditeli další nemilosrdnou ránu. Josef Lukeš se stal opět osobou nežádoucí a měl zcela upadnout do zapomnění.

Zemřel 4. 7. 1956 a pohřben je v rodinné hrobce v Opavě. U Opavanů Lukešova osobnost zcela vymizela z povědomí.

Zpracoval Jiří Němec

## GLOSÁŘ



Sedmého až desátého dubna jsme si užívali velikonočního volna. Žerotínský zvon, jako jiné zvony v zemi, umkl a nahradili jej malí klapači. Letos jich mnoho nechodilo. I tak se zvuk hrkání slyšitelně tu přibližoval, tu vzdaloval. Krátkodobá řehole pro chlapce, kteří v tu dobu museli vstávat z vyhrátých postelí hodně brzy a spěchat nahradit mlčící zvon. Tak jim dodatečně poděkujme za udržování jedné z mála lidových tradic...

Po „zimním spánku“ se s probouzející se přírodou probudili i hospodáři. Odpočatá pole je potřeba připravit k jarní setbě. Jen co brázdy trošku oschly, traktory vyjely...

Je po májových svátečních dnech. Venku by mělo být teplo, na které se tolik těším, ale stále to není ono. Už jsem chtěl objednat kominíka, aby dal do rychtyku naše spalínové cesty po zimní topné sezóně, ale ještě jsem jej odložil. Tuším, že není konec dnům, kdy si večer přitopíme... Ale jak praví lidová pranostika: Studený máj, ve stodole ráj. Je-li pravdivá, nemáme si na co stěžovat, neboť zlé se v dobré obrátí. A na druhou polovinu května už meteorologové slibují teploučko.

Jen abychom ho později nezačali proklínat. Prý letos bude úřadovat El Niño. Světová meteorologická organizace (WMO), která funguje pod záštitou Organizace spojených národů (OSN), varovala před rostoucí pravděpodobností (že až 80%) vzniku klimatického jevu v nadcházejících měsících. Ten by mohl způsobit vysoké teploty vzduchu a možná i pokořit dosavadní teplotní rekordy. Bude prý málo pršet a bude více než horko. Tak preventivně naplníme sudy a kupme opalovací krémy s vysokým indexem. Moc opálená kůže zase inklinuje ráda ke vzniku kožní rakoviny, tak bacha...

Optimisté by mohli vysadit pomerančovníky, sem tam palmu a sad olivovníků by neškodil... Pravý domácí olivový olej – no nekup to. A Honza Hubáček by mohl v terénu nafotit nějaké teplomilné cizokrajné motýly a jinou středomořskou havěť...

Jiří Němec

